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-Kredentzialen paragrafoa sartu

o Kontsulta publiko hau Ikerfel Merkatu Ikerketen eta Marketin Estrategikoaren

Institutuak egin du, Lehiaren Euskal Agintaritzak eskatuta.

o Ikerketa honen helburu nagusia da Euskadiko enpresek lehiaren eta erregulazio

onaren arloan dituzten iritziak ezagutzea, arauen jarraipena egiteko eta Eusko

Jaurlaritzak, foru-aldundiek eta udalek egindako araudia egokitzeko.

o Helburu hori lortzeko, ikuspegi metodologiko kuantitatiboa landu dugu, eta,

zehazki, 288 elkarrizketa on line/telefoniko egin zaizkie Euskadiko enpresei (LEAk

emandako datu-baseen bidez).

o Landa-lana 2020ko abenduan egin da.

Ikerfel merkatu nazionalean liderrak diren ikerketa-institutuetako bat da,

sektorean ibilbide luzea duelako eta lan-filosofia egokia duelako. 40 urtetik

gorako esperientzia daukate sektorean eta ad hoc eginiko 9.500 azterlanetik gora

dute beren lana bermatzeko. Hurbiltasuna, talde-lana, kalitatearekiko kezka eta

malgutasuna dira Ikerfelen ezaugarri nagusiak.

Konpainia eta bertako profesionalak aspalditik dira i+a (Insights + Analytics

España) Market Research eta Data Science komunitate berrikoak, ANEIMO eta

AEDEMO integratzearen ondorioz sortuak. Bezero nagusiak jarduera-sektore

nagusietako konpainia nazionalak eta nazioartekoak dituzten (telekomunikazioa,

aseguratzailea, bankuak, automozioa, elikadura, banaketa, etab.).
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Kontsulta publikoaren helburuak

Helburu orokorra 

Berariazko helburuak

Euskadiko enpresek Euskadiko lehiaren eta erregulazio onaren arloan dituzten iritziak ezagutzea, Eusko Jaurlaritzak, foru-aldundiek

eta udalek egindako erregulazioa egokitzeko araudi-jarraipena egiteko.

 Araudiak enpresaren jarduera ekonomikoan duen eragina ezagutzea.

 Jardueran oztopoak eragiten dituen edo eragin ditzakeen araudia zein den zehaztea.

 Arau bat egin aurreko prozesuetan izandako parte-hartze maila erregistratzea.

 Arauak egiteko prozedura parte-hartzailean enpresek izan dezaketen parte-hartzea aztertzea.

 Lantalde batean parte hartzeko aldez aurreko jarrera ezagutzea, araudi eraginkorragoa sortzeko, beharrezkoak ez diren oztopoak kenduz bai

autonomia-, foru- eta/edo toki-mailan.



A.1. Ikerketaren helburuak

A.2. Fitxa teknikoaA.- HELBURUA ETA METODOLOGIA
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FITXA TEKNIKOA 

On line elkarrizketak (CAWI) jarraipena eginda eta telefonozko elkarrizketekin indartuta.Erabilitako teknika 

Analisi-unibertsoa LEA/AVCko datu-baseko euskal enpresak, e-mail/telefono informatua dutenak.

Eremuaren data Landa-lana 2020ko abenduan egin da.

Azterketa mota Kuantitatiboa

Planteamendu 

metodologikoaren 

xehetasuna

288 elkarrizketa on line/telefoniko egin dira guztira, eta horren laginketa-errorea± % 5 '89tik % 95,5era bitartekoa

da.
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B.1. ENPRESEN EZAUGARRIAK

ENPRESEN EZAUGARRIAK

15%

54%

31%

Álava Bizkaia Gipuzkoa

32%

50%

18%

Microempresa PYME Gran empresa

Industria % 3
2

% 6
5

Zerbitzuak

% 4

Eraikuntza 

ENTITATEA

Enpresa 

% 7
2

Bestelako figurak 
(fundazioa, elkartea, elkargo 

profesionala...)

% 2
8

LURRALDEA

NOLA EGITURATZEN DIRA ELKARRIZKETATUTAKO ENPRESAK?

ENPRESAREN TAMAINA SEKTOREA
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 ZEHAZKI, ZER DA ENPRESA? (P.1A)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.1. ENPRESEN EZAUGARRIAK

Enpresak

% 69

Beste 

figura 

batzuk*

% 27

Ed/Ed

e 

% 3

o Enpresen karakterizazioaren barruan, kontsultatutako hamar erakundetik ia

zazpik enpresak direla adierazi dute.

o Hamarretik ia hiru beste figura batzuetan(fundazioa, elkartea, elkargo

profesionala) kategorian sartzen dira.

ENPRESAREN EZAUGARRIAK
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B.1. ENPRESEN EZAUGARRIAK

Publiko

a

% 15

Pribatu

a  

% 82

Ed/Ede 

% 3

Empresa
Otras 

figuras

Industria + 

Construcción
Servicios Microempresa

Pequeña+

Mediana

Gran 

empresa
Bizkaia Gipuzkoa Araba

Pública 15% 9% 33% 2% 20% 17% 13% 19% 15% 10% 19%

Privada 82% 91% 66% 97% 77% 80% 86% 73% 80% 87% 79%

Ns/nc 3% 1% 1% 1% 3% 3% 1% 8% 5% 2% 2%

TOTAL 

TIPO DE EMPRESA TAMAÑO TERRITORIOSECTOR

o Kontsultatutako bost erakundetik lau sektore pribatukoak dira, batez

ere, Industria eta Eraikuntza sektorekoak.

o Erakunde publikoen kopurua % 15era murriztu da.

ENPRESAREN EZAUGARRIAK

 ETA ESANGO ZENIDAKE ZER DEN...? (P.1B)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira
Nabarmentzen diren datuen x% 



14CONSULTA PÚBLICA AUTORIDAD VASCA DE LA COMPETENCIA PARA LA MEJORA DE LA REGULACIÓN EN EUSKADI

 ENPRESAREN SEKTOREA HONAKOA DA: (P.2)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.1. ENPRESEN EZAUGARRIAK

27%

16%

9%

7%

6%

6%

5%

4%

3%

3%

2%

1%

1%

1%

1%

7%

 Consultoría y otras actividades profesionales técnicas, Actividades
financieras y de seguros/ i+d / servicios auxiliares

Sector servicios generales incluyendo actividades sociales,
sanitarias, educativas, recreativas y culturales entre otros

Metalurgia y productos metálicos

Telecomunicaciones, informática y medios de comunicación

Maquinaria y equipo

Industrias alimentarias, bebidas, tabaco

Comercio y reparación de vehículos/ transporte y almacenamiento

Actividades inmobiliarias/agencias de viajes y operadores
turísticos

Producción de material informáticos y electrónicos material y
equipo eléctrico

Construcción

Industrias extractivas y refino de petróleo/ energía eléctrica, gas /
suministro de agua y saneamiento

Industria química y otro productos farmacéuticos/ caucho y
plásticos

Hostelería

 Material de transporte

Madera, papel y artes graficas/ muebles y otras manufacturas

Ns/nc

o Kontsultatutako erakundeen ezaugarri diren sektoreei begira, ikusi dugu

Kontsultoretza, Finantza- eta aseguru-jarduerakoak direla gehienak, bai eta

Jarduera profesional teknikoak eta Zerbitzu osagarriak ere.

o Ondoren, sektoreen bigarren fasean zerbitzu orokorrak daude, gizarte-, osasun-,

hezkuntza-, jolas- eta kultura-jarduerak.

o Eta, azkenik, metalurgia eta produktu metalikoak.

SEKTORE NAGUSIAK
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 GUTXI GORABEHERA, ZENBAT JENDE DABIL LANEAN ZURE ENPRESAN? (P.3)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.1. ENPRESEN EZAUGARRIAK

LANGILE-KOPURUA

31%

13%

20%

10%

7%

18%

1%

Menos de 10

10-19

20-49

50-99

100-250

250 y más

Ns/nc

Empresa
Otras 

figuras

Industria + 

Construcción
Servicios Bizkaia Gipuzkoa Araba

Menos de 10 31% 28% 41% 19% 40% 28% 30% 44%

10-19 13% 12% 16% 9% 13% 15% 11% 7%

20-49 20% 23% 13% 32% 14% 14% 31% 21%

50-99 10% 12% 6% 14% 8% 9% 13% 9%

100-250 7% 8% 5% 11% 5% 6% 3% 14%

250 y más 18% 18% 18% 16% 18% 26% 10% 5%

Ns/nc 1% 1% 1% 1% 1% 1%

TOTAL 

TIPO DE EMPRESA TERRITORIOSECTOR

o Langileen kopuruari dagokionez, kontsulta egin zaien hiru

erakundetatik ia batek hamar langile baino gutxiago ditu bere

enpresan, eta hori nabarmenagoa da beste figura batzuetan

(fundazioa, elkartea, elkargo profesionala) eta zerbitzuen

sektorean.

o Beste muturrean, bost enpresatik ia batek 250 langile edo

gehiago ditu.

Batez beste totalaren gainetik nabarmentzen diren

datuen % x

Mikroenpresa 

%31

ETE % 50  

Enpresa handia

% 18
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 ZER KARGU DUZU ENPRESAN? (D.1)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.1. ENPRESEN EZAUGARRIAK

ELKARRIZKETA EGIN ZAIONAREN KARGUA

59%

19%

8%

5%

4%

3%

1%

1%

 Propietario/a- Gerente/a- Director/a General

 Director/a de área (comercial, marketing,
financiero, RR.HH)

 Técnico/a de área/Departamento no jurídico

 Director/a- Responsable de
área/Departamento jurídico- legal

 Técnico/a de área/Departamento jurídico

 Secretario/a

 Otro

 Ns/nc

o Enpresen zuzendaritza-arloek erantzun diote, batez ere, kontsultari ( %

83).

o Erantzun duten pertsonen % 12 arlo teknikokoak dira.

% 12



B.- IKERKETAREN EMAITZAK

B.1. Enpresen ezaugarriak

B.2. Euskadiko enpresetako araudia

B.3. Parte-hartze prozesuetan parte hartzea
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 ZURE USTEZ,  ZENBATEKO ERAGINA DAUKA ERREGULAZIOAK/ARAUDIAK (AUTONOMIA, FORU ETA TOKI ARAUDIAK) ZURE ENPRESAREN JARDUERA EKONOMIKOAN? (P.4)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.2. EUSKADIKO ENPRESETAKO ARAUDIA

ARAUDIAK ENPRESAREN JARDUERAN IZAN DUEN ERAGINA

7,3

BATEZ 

BESTE

(0-10)

33%

36%

20%

8%

2%

Máximo  impacto
(9-10)

Bastante
impacto  (7-8)

Algo de impacto
(5-6)

 Ningún impacto
(0-4)

Ns/Nc

% 69 Empresa
Otras 

figuras

Industria + 

Construcción
Servicios Microempresa

Pequeña+

Mediana

Gran 

empresa
Bizkaia Gipuzkoa Araba

69% 67% 78% 72% 69% 70% 66% 81% 66% 71% 77%

TOTAL 

TIPO DE EMPRESA TAMAÑO TERRITORIOSECTOR

o Oro har, kontsultatutako erakundeek uste dute erregulazioak/araudiak

eragin nabarmena duela beren jarduera ekonomikoan.

o Zehazki, hamarretik zazpik uste du araudi/legeria horrek eragin handi

samarra edo handia duela bere jardueran.

Batez beste totalaren gainetik nabarmentzen diren 

datuen % x
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 ONDORENGO ARAU HAUETATIK, ZEINEK ERAGITEN DIOTE ZURE NEGOZIOARI EDOTA JARDUERA EKONOMIKOARI, HONAKO HAUEN ARABERA? (P.5A)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.2. EUSKADIKO ENPRESETAKO ARAUDIA

JARDUERA EKONOMIKOARI ERAGITEN DIOTEN ARAUAK, HONAKOEN ARABERA: EREMUA

84%

66%

43%

23%

14%

2%

1%

4%

 Autonómico

 Foral

 Municipal

 Estatal/Nacional

 Europeo/Unión Europea

 Internacional

 Otros

Ns/nc

...EREMUA

o Kontsultatutako enpresei gehien eragiten dieten arauak autonomikoak dira.

Ondoren,foru-mailakoak eta udaletakoak.

o Estatukoek eta Europakoek eragin txikiagoa dute, eta, halere, estatukoek

kontsulta egin zaien enpresen ia laurden bati eragiten diote.

Batez beste totalaren gainetik nabarmentzen diren 

datuen % x
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 ONDORENGO ARAU HAUETATIK, ZEINEK ERAGITEN DIOTE ZURE NEGOZIOARI EDOTA JARDUERA EKONOMIKOARI, HONAKO HAUEN ARABERA? (P.5A)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.2. EUSKADIKO ENPRESETAKO ARAUDIA

JARDUERA EKONOMIKOARI ERAGITEN DIOTEN ARAUAK, HONAKOEN ARABERA: EREMUA

...EREMUA

Empresa
Otras 

figuras

Industria + 

Construcción
Servicios Microempresa

Pequeña+

Mediana

Gran 

empresa
Bizkaia Gipuzkoa Araba

Autonómico 84% 81% 90% 85% 84% 81% 86% 85% 83% 85% 81%

Foral 66% 65% 70% 63% 68% 68% 64% 69% 68% 68% 58%

Municipal 43% 44% 43% 52% 40% 40% 44% 48% 44% 37% 56%

Estatal/Nacional 23% 16% 38% 14% 25% 23% 17% 37% 29% 16% 12%

Europeo/Unión 

Europea
14% 10% 19% 7% 16% 14% 10% 21% 17% 10% 5%

Internacional 2% 2% 3% 4% 1% 2% 6% 2% 1% 5%

Otros 1% 2% 1% 1% 2% 2% 1% 1% 1% 2%

Ns/nc 4% 5% 3% 1% 5% 2% 2% 8% 4% 2% 7%

TOTAL 

TIPO DE EMPRESA TAMAÑO TERRITORIOSECTOR

Batez beste totalaren gainetik nabarmentzen diren 

datuen % x
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 ONDORENGO ARAU HAUETATIK, ZEINEK ERAGITEN DIOTE ZURE NEGOZIOARI EDOTA JARDUERA EKONOMIKOARI, HONAKO HAUEN ARABERA? (P.5B)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.2. EUSKADIKO ENPRESETAKO ARAUDIA

81%

76%

38%

2%

1%

1%

1%

1%

2%

6%

Rango de ley

Rango de decreto

Rango de ordenanza o
inferior

Directivas Europeas/Unión
Europea

Normas de procedimientos
internos

Sectoriales

Ordenes forales

Normas nacionales

Otros

Ns/nc

...MOTA

JARDUERA EKONOMIKOARI ERAGITEN DIOTEN ARAUAK, HONAKOEN ARABERA: MOTA

o Jarduera ekonomikoari eragiten dion arau motaren arabera, lege- eta

dekretu-mailek eragiten diote gehien kontsultatutako enpresen

funtzionamenduari.

o Tarte batera, Ordenantza maila edo txikiagoa duten arauek ere

elkarrizketatutako enpresei eragiten diete.

o Gainerako kategoriek hondar-eragina dutela ikusten da.

Batez beste totalaren gainetik nabarmentzen diren 

datuen % x
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 ONDORENGO ARAU HAUETATIK, ZEINEK ERAGITEN DIOTE ZURE NEGOZIOARI EDOTA JARDUERA EKONOMIKOARI, HONAKO HAUEN ARABERA? (P.5B)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.2. EUSKADIKO ENPRESETAKO ARAUDIA

...MOTA

Empresa
Otras 

figuras

Industria + 

Construcción
Servicios Microempresa

Pequeña+

Mediana

Gran 

empresa
Bizkaia Gipuzkoa Araba

Rango de ley 81% 79% 87% 81% 83% 81% 80% 90% 81% 86% 72%

Rango de decreto 76% 75% 85% 77% 77% 78% 74% 85% 76% 77% 79%

Rango de ordenanza o inferior 38% 36% 47% 37% 39% 39% 36% 44% 38% 33% 49%

TOTAL 

TIPO DE EMPRESA TAMAÑO TERRITORIOSECTOR

JARDUERA EKONOMIKOARI ERAGITEN DIOTEN ARAUAK, HONAKOEN ARABERA: MOTA

Batez beste totalaren gainetik nabarmentzen diren 

datuen % x
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 ONDORENGO ARAU HAUETATIK, ZEINEK ERAGITEN DIOTE ZURE NEGOZIOARI EDOTA JARDUERA EKONOMIKOARI, HONAKO HAUEN ARABERA? (P.5C)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.2. EUSKADIKO ENPRESETAKO ARAUDIA

70%

60%

46%

44%

44%

34%

29%

27%

25%

22%

20%

17%

16%

16%

14%

13%

10%

10%

7%

2%

2%

 Economía y Hacienda

 Acceso a las Actividades Económicas

 Asuntos sociales y empleo

 Industria

 Medio ambiente

 Organización administrativa

 Energia

 Sanidad

 Consumo

 Urbanismo

 Transportes

 Educación

 Justicia

 Obras públicas

 Turismo

 Seguridad, Juegos y Espectáculos

 Cultura, deporte, juventud

 Vivienda

 Medio rural

 Otros

Ns/nc

...GAIA

JARDUERA EKONOMIKOARI ERAGITEN DIOTEN ARAUAK, HONAKOEN ARABERA: GAIA

o Arauen gaiari dagokionez, aniztasun handia dago.

o Ekonomia eta Ogasunarekin lotutako gaiak eta ekonomia-

jarduerak eskuera izateari buruzkoak dira gai nagusiak.
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Empresa
Otras 

figuras

Industria + 

Construcción
Servicios Microempresa

Pequeña+

Mediana

Gran 

empresa
Bizkaia Gipuzkoa Araba

Economía y Hacienda 70% 71% 67% 71% 71% 59% 76% 73% 68% 74% 70%

Acceso a las Actividades Económicas 60% 63% 49% 70% 55% 57% 57% 71% 62% 56% 58%

Asuntos sociales y empleo 46% 44% 48% 48% 46% 36% 50% 55% 50% 43% 40%

Industria 44% 50% 29% 66% 34% 32% 49% 55% 38% 49% 58%

Medio ambiente 44% 47% 35% 51% 41% 40% 41% 59% 47% 37% 47%

Organización administrativa 34% 31% 43% 21% 41% 33% 34% 39% 38% 32% 28%

Energia 29% 31% 23% 36% 25% 18% 33% 41% 30% 29% 28%

Sanidad 27% 25% 28% 20% 32% 33% 21% 31% 31% 21% 26%

Consumo 25% 23% 28% 17% 29% 26% 24% 25% 27% 17% 28%

Urbanismo 22% 20% 28% 15% 26% 26% 16% 33% 25% 15% 28%

Transportes 20% 20% 19% 20% 19% 11% 20% 35% 23% 14% 19%

Educación 17% 9% 39% 1% 25% 13% 17% 25% 19% 16% 12%

Justicia 16% 12% 28% 5% 21% 21% 11% 22% 21% 11% 7%

Obras públicas 16% 16% 16% 12% 18% 11% 14% 31% 19% 9% 16%

Turismo 14% 9% 24% 5% 18% 13% 13% 14% 16% 11% 12%

Seguridad, Juegos y Espectáculos 13% 11% 19% 5% 17% 8% 13% 22% 14% 13% 12%

Cultura, deporte, juventud 10% 7% 15% 2% 14% 6% 13% 10% 13% 7% 7%

Vivienda 10% 7% 15% 10% 10% 11% 8% 14% 9% 13% 7%

Medio rural 7% 7% 9% 9% 6% 9% 6% 8% 8% 3% 14%

Otros 2% 1% 6% 2% 2% 3% 3% 2%

Ns/nc 2% 1% 4% 2% 2% 1% 2% 1% 2% 2%

TOTAL 

TIPO DE EMPRESA TAMAÑO TERRITORIOSECTOR

 ONDORENGO ARAU HAUETATIK, ZEINEK ERAGITEN DIOTE ZURE NEGOZIOARI EDOTA JARDUERA EKONOMIKOARI, HONAKO HAUEN ARABERA? (P.5C)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.2. EUSKADIKO ENPRESETAKO ARAUDIA

JARDUERA EKONOMIKOARI ERAGITEN DIOTEN ARAUAK, HONAKOEN ARABERA: GAIA

...GAIA

Batez beste totalaren gainetik nabarmentzen diren 

datuen % x
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 ORO HAR, ZER-NOLAKO ERAGINA DU ARAUDI/ERREGULAZIOAK ZURE ENPRESAKO JARDUERAN? (P.6)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.2. EUSKADIKO ENPRESETAKO ARAUDIA

ARAUDIAK/ERREGULAZIOAK ENPRESAREN JARDUERAN IZAN DUEN ERAGINA

15%

31%

37%

15%

3%

Impacto positivo
(9-10)

Bastante positivo
(7-8)

Ni positivo ni
negativo (5-6)

 Impacto
negativo (0-4)

Ns/Nc

% 45

6,2

BATEZ 

BESTE

(0-10)

Empresa
Otras 

figuras

Industria + 

Construcción
Servicios Microempresa

Pequeña+

Mediana

Gran 

empresa
Bizkaia Gipuzkoa Araba

45% 43% 53% 48% 43% 51% 44% 42% 43% 46% 56%

TOTAL 

TIPO DE EMPRESA TAMAÑO TERRITORIOSECTOR

o Elkarrizketatutako enpresen ia erdiak uste du araudi edo erregulazio horrek

eragin positiboa duela beren jardueran.

o Ia % 40k uste du ez duela eraginik, ez positiborik ez negatiborik.
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 ORO HAR, ZER-NOLAKO ERAGINA DU ARAUDI/ERREGULAZIOAK ZURE ENPRESAKO JARDUERAN? (P.6)

Oinarria: Araudiak/erregulazioak berengan eragina dutela uste duten erakundeak (7tik 10era bitarteko puntuazioak)

B.2. EUSKADIKO ENPRESETAKO ARAUDIA

ARAUDIAK/ERREGULAZIOAK ENPRESAREN JARDUERAN IZAN DUEN ERAGINA

20%

35%

29%

14%

2%

Impacto positivo
(9-10)

Bastante positivo
(7-8)

Ni positivo ni
negativo (5-6)

 Impacto
negativo (0-4)

Ns/Nc

% 55

6,6

BATEZ 

BESTE

(0-10)

o Elkarrizketatutako enpresen erdiak baino pixka bat

gehiagok uste du araudi edo erregulazio horrek eragin

positiboa duela beren jardueran.Araudiak/erregulazioak 
berengan eragina dutela 

uste duten erakundeak (7tik 
10era bitarteko 
puntuazioak)

% 69



27CONSULTA PÚBLICA AUTORIDAD VASCA DE LA COMPETENCIA PARA LA MEJORA DE LA REGULACIÓN EN EUSKADI

 ZURE USTEZ, ZER ARAUK OZTOPATZEN EDO MOTELTZEN DUTE ZURE ENPRESAKO JARDUERA, HONAKO HAUEN ARABERA? (P.7A)

Oinarria: Araudiak/erregulazioak beren enpresa-jardueran eragin negatiboa dutela uste duten erakundeak.

B.2. EUSKADIKO ENPRESETAKO ARAUDIA

ARAUDIAK/ERREGULAZIOAK ENPRESAREN JARDUERAN IZAN DUEN ERAGIN NEGATIBOA

53%

42%

27%

17%

6%

2%

22%

Autonómico

Foral

Municipal

Estatal/Nacional

Europeo/Unión Europea

Otros

Ns/nc

...EREMUA

Empresa
Otras 

figuras

Industria + 

Construcción
Servicios Microempresa

Pequeña+

Mediana

Gran 

empresa
Bizkaia Gipuzkoa Araba

Autonómico 53% 57% 48% 53% 54% 41% 60% 60% 52% 57% 47%

Foral 42% 45% 38% 47% 41% 47% 38% 50% 38% 53% 33%

Municipal 27% 30% 21% 29% 26% 21% 30% 30% 24% 23% 40%

Estatal/Nacional 17% 11% 34% 6% 22% 21% 11% 30% 24% 7% 13%

Europeo/Unión 

Europea
6% 5% 3% 3% 7% 6% 6% 5% 6% 7%

Otros 2% 1% 1% 10% 2% 3%

Ns/nc 22% 18% 28% 15% 26% 24% 21% 15% 22% 20% 27%

TOTAL 

TIPO DE EMPRESA TAMAÑO TERRITORIOSECTOR

o Arau autonomikoek edo foru-arauek dute eragin negatibo

handiena enpresaren jardueran.

Nabarmentzen diren datuen x% 

Araudiak/erregulazioak 
beren enpresa-jardueran 
eragin negatiboa dutela 
uste duten erakundeak

% 15
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61%

61%

30%

2%

2%

3%

17%

Rango de ley

Rango de decreto

Rango de ordenanza o
inferior

Directivas Europeas/Unión
Europea

Ninguna

Otros

Ns/nc

Empresa
Otras 

figuras

Industria + 

Construcción
Servicios Microempresa

Pequeña+

Mediana

Gran 

empresa
Bizkaia Gipuzkoa Araba

Rango de ley 61% 55% 79% 47% 66% 65% 55% 70% 62% 70% 33%

Rango de decreto 61% 59% 69% 53% 66% 59% 60% 65% 60% 70% 40%

Rango de ordenanza o 

inferior
30% 30% 31% 26% 34% 26% 30% 40% 27% 30% 40%

Directivas 

Europeas/Unión 
2% 3% 3% 1% 3% 2% 3%

Ninguna 2% 3% 1% 3% 5% 3%

Otros 3% 3% 3% 4% 3% 4% 2% 3% 7%

Ns/nc 17% 17% 10% 18% 16% 15% 19% 10% 17% 10% 27%

TOTAL 

TIPO DE EMPRESA TAMAÑO TERRITORIOSECTOR

 ZURE USTEZ, ZER ARAUK OZTOPATZEN EDO MOTELTZEN DUTE ZURE ENPRESAKO JARDUERA, HONAKO HAUEN ARABERA? (P.7B)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.2. EUSKADIKO ENPRESETAKO ARAUDIA

o Arau-motari dagokionez, Legearen eta Dekretuaren eremuko arauek

dute eragin negatibo handiena. Ondoren, ordenantzakoak daude.

o Nabarmentzekoa da ezezaguna dugula zein motatakoa den eragin

negatiboa daukan araua.

ARAUDIAK/ERREGULAZIOAK ENPRESAREN JARDUERAN IZAN DUEN ERAGIN NEGATIBOA

...MOTA

Nabarmentzen diren datuen x% 

Araudiak/erregulazioak 
beren enpresa-jardueran 
eragin negatiboa dutela 
uste duten erakundeak

% 15
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 ZURE USTEZ, ZER ARAUK OZTOPATZEN EDO MOTELTZEN DUTE ZURE ENPRESAKO JARDUERA, HONAKO HAUEN ARABERA? (P.7C)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.2. EUSKADIKO ENPRESETAKO ARAUDIA

39%

37%

25%

24%

23%

20%

16%

12%

11%

9%

8%

8%

7%

7%

6%

6%

6%

4%

3%

3%

3%

16%

Acceso a las Actividades Económicas

Economía y Hacienda

Asuntos sociales y empleo

Industria

Organización administrativa

Medio ambiente

Urbanismo

Sanidad

Consumo

Energia

Justicia

Obras públicas

Educación

Seguridad, Juegos y Espectáculos

Vivienda

Transportes

Turismo

Medio rural

Cultura, deporte, juventud

Ninguna

Otros

Ns/nc

o Arauen gaiari dagokionez, aniztasun handia dago, eta halaxe ikusi

da inpaktu globalean ere.

o Jarduera ekonomikoak eskueran izatearekin lotutako gaiak eta

Ekonomia eta Ogasunarekin lotutakoak dira gai nagusiak, eta, hala,

araudiaren eragin osoan lortutako datuak erreproduzitzen dira,

gaiaren arabera.

ARAUDIAK/ERREGULAZIOAK ENPRESAREN JARDUERAN IZAN DUEN ERAGIN NEGATIBOA

...GAIA

Araudiak/erregulazioak 
beren enpresa-jardueran 
eragin negatiboa dutela 
uste duten erakundeak

% 15



B.- IKERKETAREN EMAITZAK

B.1. Enpresen ezaugarriak

B.2. Euskadiko enpresetako araudia

B.3. Parte-hartze prozesuetan parte hartzea
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 ZURE ENPRESA JARDUN AL DA LAGUNTZEN  ARAUREN BAT TAXUTZEKO PARTE-HARTZEKO PROZESUREN BATEAN? (P.8)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.3. PARTE-HARTZEKO PROZESUETAN PARTE HARTZEA

ENPRESEN PARTE-HARTZEA PARTAIDETZA-PROZESUETAN

Bai

%

31

Ez 

% 67

Ed/Ede 

% 3

Empresa
Otras 

figuras

Industria + 

Construcción
Servicios Microempresa

Pequeña+

Mediana

Gran 

empresa
Bizkaia Gipuzkoa Araba

Sí 31% 17% 65% 14% 37% 34% 23% 46% 33% 29% 26%

No 67% 82% 30% 84% 61% 64% 76% 46% 65% 68% 74%

Ns/nc 3% 2% 5% 2% 2% 1% 1% 8% 3% 3%

TOTAL 

TIPO DE EMPRESA TAMAÑO TERRITORIOSECTOR

o Kontsultatutako enpresa gehienek ez dute parte hartu

partaidetza-prozesuetan.

o Alderantziz, herenak esan du horrelako prozesuetan lagundu

duela.

o Azterketa-aldagaiak kontuan hartuta, beste figura batzuek

gehiago parte hartu dute, zerbitzu-sektoreko enpresekin eta

enpresa handiagoekin batera.

Nabarmentzen diren datuen x% 
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 ADIERAZI ZEINETAN? (P.8A)

Oinarria: Parte-hartze prozesu batean parte hartu duten erakundeak, guztira

B.3. PARTE-HARTZEKO PROZESUETAN PARTE HARTZEA

PARTE-HARTZE PROZESUAREN MOTA

14%

13%

11%

6%

6%

5%

5%

5%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

1%

24%

15%

Participación activa Gobierno Vasco y
Diputaciones Forales

Sanidad (general, enfermería, residencial)

Economía/fiscalidad

Vivienda

Comercio

Agricultura

Urbanismo

Medioambiente

Transporte

Enseñanzas universitarias/educación

Empleo

Relacionados con la actividad portuaria/costas

I+D+I

Alimentación

Derechos digitales

Otras

Ns/nc

Parte-hartze prozesu 

batean parte hartu duten 

erakundeak, guztira

% 31 o Eusko Jaurlaritzaren eta aldundien prozesuak, osasunarekin

eta osasungintzarekin lotutako partaidetza-prozesuak eta gai

ekonomiko edo fiskalekin lotutakoak dira kontsultatutako

enpresek gehien parte hartu duten partaidetza-prozesuak.

BATAZ BESTE KOPURUA

1,23
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 ZURE USTEZ, JARDUERA EKONOMIKOEN ERREGULAZIOA HOBEA ETA ERAGINKOKRRAGOA IZATEKO ALDERA, KOMENI AL DA ENPRESEK GEHIAGO PARTE HARTZEA ARAUAK TAXUTZEKO 

PROZESUAN? (P.9)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.3. PARTE-HARTZEKO PROZESUETAN PARTE HARTZEA

ARAUAK TAXUTZEKO PROZESUETAN PARTE HARTZEA

43%

42%

10%

2%

3%

Muy necesario
(9-10)

Bastante
necesario (7-8)

Algo necesario
(5-6)

 Nada necesario
(0-4)

Ns/Nc

%84

8,1

BATEZ 

BESTE

(0-10)

Empresa
Otras 

figuras

Industria + 

Construcción
Servicios Microempresa

Pequeña+

Mediana

Gran 

empresa
Bizkaia Gipuzkoa Araba

84% 86% 81% 89% 83% 83% 85% 88% 85% 84% 84%

TOTAL 

TIPO DE EMPRESA TAMAÑO TERRITORIOSECTOR

o Jarduera ekonomikoen erregulazio hobea eta eraginkorragoa

izateko, kontsultatutako enpresa gehienek beharrezko jotzen dute

enpresek arauak egiten parte hartzea.

o Zehazki, % 84k uste du zerbait hori beharrezkoa edota oso

beharrezkoa dela. Arlo horretan, 8,1eko batez besteko nota lortzen

dugu.
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 ZERGATIK DUZU IRITZI HORI? (P.9A)

Oinarria: Arauak/erregulazioa taxutzean enpresen parte-hartzea beharrezkoa dela uste duten elkarrizketatuak (6-10 puntu). 

B.3. PARTE-HARTZEKO PROZESUETAN PARTE HARTZEA

14%

11%

8%

8%

5%

5%

5%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

5%

32%

Somos los agentes adecuados

Nos afectan/condiciona nuestra actividad/conocemos el impacto de la
medida

Conocemos la realidad/para considerar las necesidades reales/adaptar
la normativa a la realidad

Se tendría que realizar a través de organizaciones/entidades que los
representen

Para conocer la casuística particular/considerar las excepciones

Permite consensuar/acercar posturas

Empresas y administración tienen diferentes intereses/criterios/para
defender los intereses de las empresas

Para dar a conocer nuestras opiniones/tener en cuenta nuestros puntos
de vista

Aportamos puntos de vista prácticos/conocimiento sobre la aplicación
práctica de la norma

Somos actores importantes de la sociedad/formamos parte del tejido
económico

Los procesos tienen que ser participativos/democráticos/cuanto más
participativos son los procesos mejor resultado/te

Para que las normas no perjudiquen nuestra actividad/faciliten nuestra
actividad

Las empresas demandan su participación/las normas se
imponen/somos sujetos pasivos

Para flexibilizar las normas

Para que conozcamos mejor las normas/estar más informados

Para armonizar las normas de diferentes instituciones (local, estatal,
internacional...)

Otras

Ns/nc

ARAUAK TAXUTZEKO PROZESUETAN PARTE HARTZEKO ARRAZOIAK

BATAZ BESTE KOPURUA

1,28

o Arauak egiterakoan enpresen parte-hartzea oso edo

beharrezkoa jotzen dutela erantzun duten enpresetatik,

gehienek adierazi dute arau horiek beren jarduera

baldintzatzeko eragin handia dutela.
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 ETA, OZTOPOAK MALGUTUZ ETA EZABATUZ, ARAUDI ERAGINKORRAGOA TAXUTZEKO LANTALDE  BAT BALEGO, PREST EGONGO AL ZINATEKE ARAUDI HORI ERKIDEAN, FORU-MAILAN NAHIZ 

TOKIKO MAILAN DEFINTZEKO LANTALDEAN PARTE HARTZEKO? (P.10)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.3. PARTE-HARTZEKO PROZESUETAN PARTE HARTZEA

ARAUDIA DEFINITZEKO LANTALDEREN BATEAN PARTE HARTZEKO JARRERA ONA

Bai

%

72
Ez 

% 26

Ed/Ede 

% 2

Empresa
Otras 

figuras

Industria + 

Construcción
Servicios Microempresa

Pequeña+

Mediana

Gran 

empresa
Bizkaia Gipuzkoa Araba

Sí 72% 71% 77% 71% 73% 72% 73% 73% 70% 74% 77%

No 26% 28% 18% 29% 24% 27% 26% 23% 27% 24% 23%

Ns/nc 2% 2% 5% 3% 1% 1% 4% 3% 2%

TOTAL 

TIPO DE EMPRESA TAMAÑO TERRITORIOSECTOR

o Kontsultatutako enpresek interes handia dute Autonomia

Erkidegoan, Foru Aldundian eta Toki Erkidegoan araudia definitzen

duten lantaldeetan parte hartzeko.

o Laurden batek soilik egingo lioke uko halako lantalderen batan parte

hartzeari.

o Azterketa-aldagai diferenteen arabera, oso emaitza homogeneoak

lortzen ditugu.
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 BA AL DUZU AZTERTUTAKO GAIARI BURUZKO IRADOKIZUNIK EDO IRUZKINIK? (P.11)

Oinarria: Elkarrizketatutako pertsonak, guztira

B.3. PARTE-HARTZEKO PROZESUETAN PARTE HARTZEA

ARAUDIA GARATZEN PARTE HARTZEKO IRADOKIZUNAK

6%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

3%

77%

 Manifiesta satisfacción con la iniciativa de consulta/participación
de las empresas

 Flexibilidad/adaptación

 Normativa igualitaria (que no favorezca a unos frente a otros,
que se aplique y la cumplan todos)

 Canalizarlo a través de agentes que representan a las empresas

 Manifiesta aspectos negativos de la encuesta (difícil contestar
con precisión)

 Normativa más clara/fácil de entender

 Que sean planteadas por expertos

 Se necesita la normalización y legislación europea que la
garantice la supervivencia de la industria

 Las empresas conocen mejor la realidad

 Implementar las regulaciones empezando por las empresas de
mayor a menor tamaño

Otros

 Ns/nc

o Nabarmentzekoa da elkarrizketatutako enpresak ez direla gai kontu

horri buruzko iradokizun edo iruzkinik egiteko.

o Iritzia eman duten enpresen artean, honako alde hau azaldu duten

gehienik: enpresek araudiren baten garapenean parte-hartze

aktiboa izatearen aldeko ekimenarekin pozik daude.


